CONVENIO DE COLABORACIÓN  ENTRE LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA Y EL MINISTERIO DE CULTURA DE REPÚBLICA DOMINICANA PARA LA CREACIÓN DE LA CÁTEDRA PEDRO HENRÍQUEZ UREÑA DE ESTUDIOS LITERARIOS DOMINICANOS

En Salamanca, a 16 de enero de 2012

Reunidos

De una parte D. José Rafael Lantigua, dominicano, mayor de edad, portador de la cédula de identidad y electoral No. 001-0134168-3,  en nombre y representación del Ministerio de Cultura de la República Dominicana, en calidad de Ministro de Cultura, con domicilio a efectos del presente convenio en  Avenida George Washington, esquina Presidente Vicini Burgos en esta ciudad de Santo Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, Capital de la República Dominicana.

Y de otra,  Don Daniel Hernández Ruipérez, como Rector Mgfco. de la Universidad de Salamanca nombrado por Acuerdo 134/2009 de 17 de diciembre (BOCyL del 18), de la Junta de Castilla y León, de conformidad con las facultades que tiene atribuidas por el art. 20.1 de la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre (BOE del 24), de Universidades (en adelante LOU) y el Acuerdo 19/2003, de 30 de enero, de la Junta de Castilla y León, por el que se aprobaron los Estatutos de la Universidad de Salamanca.

Acuerdan

Ambas partes, en nombre y representación en que concurren y reconociéndose con capacidad legal necesaria y suficiente 

Manifiestan

Que con base en las estipulaciones contenidas en el Convenio de Cooperación Educativa entre el Ministerio de Cultura de República Dominicana y la Universidad de Salamanca (España) para la creación de la Cátedra “Pedro Henríquez Ureña” de Estudios Literarios Dominicanos, en el ejercicio de las facultades que respectivamente tienen atribuidas, se comprometen a que sus respectivas instituciones  se brinden todo el apoyo y respaldo personal y académico necesario, comprometiéndose a desarrollar y hacer cumplir las siguientes

Cláusulas

Primera- Objeto del Convenio

El presente Convenio tiene por objeto establecer las condiciones de colaboración entre el Ministerio de Cultura de República Dominicana y la Universidad de Salamanca (Facultad de Filología, Dpto. de Literatura Española e Hispanoamericana) para el desarrollo de actividades culturales conjuntas tendentes al  estudio y a la investigación de la literatura dominicana en sus distintas modalidades, estimulando de este modo la cooperación entre los distintos centros culturales y académicos dominicanos para el estudio y la investigación de dicha cultura dominicana.

Las acciones de objeto de este convenio podrán ser articuladas a través de las siguientes actividades:

· Seminario impartido por profesores dominicanos (con carácter anual)

· Conferencias sobre literatura dominicana por especialistas europeos o dominicanos que residan en Europa.

· Conferencias por profesores y críticos  españoles especialistas en la materia.

· Programa de Investigación y desarrollo de la literatura dominicana en España

· Favorecer líneas de investigación para el abordaje de la literatura dominicana en la Universidad de Salamanca.

Segunda – Obligaciones de la Universidad de Salamanca

La Universidad de Salamanca se compromete a realizar las siguientes funciones:

a) Designar un Coordinador/Director para la Cátedra que en este caso será la Doctora Eva Guerrero, Profesora del  Departamento de Literatura Española e Hispanoamericana.

b) Dirigir, gestionar y ejecutar las diferentes acciones incluidas en los programas de actuación definidos poniendo a disposición de las mismas todos los medios, recursos humanos, materiales e instalaciones para su correcto desarrollo.

c) Elaborar el material didáctico necesario o, en su caso, adquirirlo.

d) Expedir los certificados que acrediten, en su caso, la formación impartida. 

e) Elaborar una Memoria anual de las actividades desarrolladas por la Cátedra en cada una de sus vertientes.

Tercera – Actividades de la Cátedra y presupuesto a contemplar

A lo largo del curso académico se contemplarán las siguientes actividades con el correspondiente presupuesto para cada una de ellas.

1) Seminario anual  de un Profesor de nacionalidad dominicana para dictar un curso de literatura dominicana (de una semana de duración (10 horas).

2) Conferencias a lo largo del curso sobre Literatura dominicana  (dos conferencias por año).

3) Encuentro anual de Escritores Dominicanos 
Cuarta – Vigencia

El presente Convenio Básico de Colaboración Universitaria Internacional entrará en vigor en el momento de la firma y tendrá una vigencia de un año, prorrogable mediante acuerdo expreso de las partes. El convenio puede ser modificado por las partes mediante declaración concorde.

En prueba de conformidad, las partes suscriben el presente Convenio por duplicado, en el lugar y la fecha indicados en el encabezamiento.

	Por la Universidad de Salamanca

Rector
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