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ACTO DE PRESENTACIÓN DE  LOS CURSOS DE VERANO 2010
DE LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA                                                                                                                      

Palacio de los Águila, Ciudad Rodrigo, 17 de mayo de 2010

· DISCURSO DE APERTURA DE LOS CURSOS DE VERANO 2010 DE LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA, 



SALVADOR SÁNCHEZ TEHERÁN
INTRODUCCIÓN

Pensaba inicialmente hacer un discurso breve, pues hace tiempo que sigo el consejo de Lao-Tse en el Libro del Tao

“Hablar poco es conforme con la naturaleza

Un viento furioso no sopla toda la mañana

Una lluvia violenta no dura todo el día”

Pero la Directora de los Cursos de Verano me ha indicado amablemente que el discurso inaugural suele durar, al menos media hora.

Seguiré una línea intermedia entre el bimilenario pensamiento de Lao-Tse y la recomendación de Mary Cruz.

Mi intervención se basará en los tres pilares que sustentan este acto: Los Cursos de Verano, la Universidad de Salamanca, que los promueve y los llena de contenido, y Ciudad Rodrigo, que los acoge en su inauguración.
LOS CURSOS DE VERANO.
Los cursos de Verano se inician por la Universidad de Salamanca en el año 2001. Su objetivo es acercar la cultura universitaria a las ciudades y pueblos de nuestro distrito: Ávila, Salamanca y Zamora, con alguna presencia también en la tierra hermana portuguesa. Por este motivo, dado que por ellos circula el flujo creciente de la cultura que emana de la Universidad, es por lo que he titulado esta intervención “Los Caminos Universitarios”.

Desde su comienzo el desarrollo de estos Cursos ha sido ascendente pero es a partir de 2007 cuando se acelera el ritmo de crecimiento.

Los datos del 2009 son ya espectaculares, Salamanca es la Universidad de Castilla y León que imparte el mayor número de cursos de verano. Se ha alcanzado la cifra de 5.200 asistentes y la participación de 850 profesores. Las encuestas ente los alumnos demuestran un grado creciente de satisfacción.

Pero lo que sorprende más es la riqueza temática de los cursos. En el año 2009, a título de ejemplo, los contenidos de los Cursos versaron sobre investigación científica; mejora de la gestión empresarial; educación vial; educación para la salud; geología de Castilla y León, Lenguaje de signos; cine y discapacidad; herramientas informáticas; marketing y publicidad; prevención de riesgos laborales, etc.

Pero en este año no sólo se mantienen los ya citados contenidos, sino que la temática de los cursos se amplía en los siguientes: mapping language Aross; redes sociales; educación de calle; policía y proceso penal; innovación tecnológica; seguridad ciudadana y medios de comunicación; seguridad de la información; Lider Coach, Web 2.0, etc.

La oferta para este verano 2010 comprende 148 cursos en total repartidos así: 66 en la capital de Salamanca, 20 en la provincia; 17 en Zamora; 8 en Ávila;  y 2 en Portugal –Guarda y Curía. Además de la extensión a 34 Cursos virtuales (on-line).

Podemos decir, por tanto, que los temas de los cursos se establecen a demanda de las sedes y, siempre que lo soliciten, con el apoyo de la Universidad Virtual para Cursos de Verano. Y afirmar, además, que el flujo cultural de la Universidad circulará este verano abundantemente por los “caminos universitarios”.

XXX
LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

El sistema universitario español, y en concreto la Universidad de Salamanca, ha vivido una profunda transformación en los 30 años de democracia. En primer lugar por el considerable aumento de la tasa de alumnos (en Salamanca 13.000 en 1975 frente a 37.000, casi tres veces más en 1996). Pero esta cifra desciende a 26.400 en 2010, por dos motivos:  el descenso de la natalidad a partir de los años 80 y la mayor cuota de matriculaciones en la Formación Profesional Superior.

Junto a ello debemos considerar un incremento significativo del presupuesto en los últimos quince años (de 99 a 218 millones de euros en Salamanca), aunque se solicite una mayor financiación en línea con los ratios europeos. Y un notable desarrollo de los gastos en investigación (10 veces más en los contratos y 4,5 veces superior en las transferencias de la Junta de Castilla y León).

A pesar del notable incremento del alumnado podemos afirmar que se ha elevado el nivel de calidad de la Universidad. Pero junto a estos datos positivos debemos señalar como problema de mayor gravedad que la tasa de abandono de los estudios universitarios ronda el 30 % del alumnado; sólo poco más de otro 30 % de los alumnos ingresados en el primer curso logra acabar la titulación en el periodo establecido tanto en el ciclo largo, como en el corto (estos últimos datos, referidos al conjunto nacional).

En esta situación –definida demasiado esquemáticamente- surge el Espacio Europeo de Educación Superior, el llamado Proceso de Bolonia. A pesar del debate producido sobre este proceso –a veces notablemente desenfocado- debemos decir que la incorporación de España al mismo es esencialmente positiva y que su mayor o menor bondad dependerá de la adecuada aplicación que hagan del mismo las administraciones públicas, el profesorado y los alumnos.

Las líneas básicas del Proceso de Bolonia aprobado por los Ministros europeos de educación se concreta en seis puntos:

La adopción de un sistema de títulos de sencilla legibilidad y comparabilidad, a través de la introducción del Diploma Supplement, con tal de favorecer la employability (ocupabilidad) de los ciudadanos europeos y la competitividad internacional del sistema europeo de enseñanza superior.

La adopción de un sistema basado esencialmente en dos ciclos principales, respectivamente de primer y segundo nivel. El acceso al segundo ciclo precisa de la conclusión satisfactoria de los estudios de primer ciclo, que duran un mínimo de tres años. El título otorgado al final del primer ciclo será utilizable como cualificación en el mercado laboral europeo. El segundo ciclo debe conducir a un título de máster o doctorado como en muchos países europeos.

El establecimiento de un sistema de créditos -como el modelo ECTS- como medio de promover la movilidad de estudiantes. Los créditos también pueden adquirirse en otros contextos, como la formación permanente, siempre que estén reconocidos por las universidades receptoras en cuestión.

La promoción de la movilidad, mediante la eliminación de los obstáculos para el pleno ejercicio de la libre circulación con especial atención a lo siguiente:

Para los estudiantes: el acceso a oportunidades de estudio y formación, y a servicios relacionados.

Para profesores, investigadores y personal técnico-administrativo: el reconocimiento y valorización de períodos de investigación en  contextos europeos relacionados con la docencia y la formación, sin perjuicio para los derechos adquiridos.

La promoción de una colaboración europea en la garantía de calidad con vistas al diseño de criterios y metodologías comparables.

La  promoción de las dimensiones europeas necesarias en la enseñanza superior, sobre todo en lo que respecta al desarrollo curricular, colaboración interinstitucional, planes de movilidad y programas integrados de estudio, formación e investigación.

La integración de España en este Proceso supone consecuencias importantes tanto para los alumnos como para los profesores, así como para el sistema universitario en su conjunto. El establecimiento de dos niveles de enseñanza superior: grado y postgrado; la reducción de la mayoría de las titulaciones de grado de cinco a cuatro años; la estructuración de los postgrado en máster y doctorado; el establecimiento de los “créditos europeos” como sistema de superación de los estudios; la validez europea de las titulaciones para el ejercicio profesional y en definitiva la incorporación a un espacio internacional de educación superior que integra a más de 40 países, supone cambios tan profundos que estimo que la sociedad española todavía no es plenamente consciente de ellos.

A partir de esta situación las grandes directrices de política universitaria se establecerán a nivel europeo. Pongamos como ejemplo, el Documento de la Comisión Europea (3 de mayo de 2010) denominado “EUROPA 2020. Una estrategia para un crecimiento inteligente, sostenible e integrador” que entre sus iniciativas emblemáticas incluyen una denominada “juventud en movimiento” que define así “Mediante la promoción de la movilidad de estudiantes y aprendices, su objetivo es reforzar los resultados y el atractivo internacional de las instituciones de enseñanza superior de Europa, incrementar la calidad general de todos los niveles de educación y formación en la UE, combinando excelencia y equidad, y mejorar la situación laboral de los jóvenes.

A escala de la UE, la Comisión trabajará con el fin de:

Integrar e incrementar los programas de la UE relativos a movilidad, universidad e investigación (como Erasmus, Erasmus Mundus, Tempus y Marie Curie) y ligarlos a los programas y recursos nacionales.

Establecer la agenda de modernización de la educación superior (currículo, gobernanza y financiación) incluyendo la evaluación comparativa de los resultados de las universidades y de los sistemas educativos en un contexto general.

Explorar las formas de promover el espíritu emprendedor mediante programas de movilidad para jóvenes profesionales.

Promover el reconocimiento del aprendizaje no formal e informal.

Lanzar un Marco de empleo de los jóvenes que subraye las políticas destinadas a reducir la tasa de desempleo de los jóvenes.”

En síntesis hoy la educación se concibe como un proceso continuo, que comienza en los primeros años en las escuelas infantiles, continúa con la educación primaria, sigue con la educación secundaria obligatoria y post-obligatoria, se completa en la Universidad o en la Formación Profesional Superior y se mantiene a lo largo de toda la vida con la Formación Continúa. 

XXX
LOS CAMINOS UNIVERITARIOS LLEGAN A CIUDAD RODRIGO.

La cultura ha llegado a Miróbriga fundamentalmente a través de los caminos que la han unido a Salamanca. Ya en la época romana, la construcción de la Vía Colimbriana, que nos unía en Salamanca a la Calzada de la Plata y con las rutas del Imperio, fue decisiva para la llegada a nuestras tierras del inmenso valor de la cultura latina. Por ella ya deteriorada o ya restaurada han discurrido los caminos universitarios que nos han vinculado en los últimos siglos a la Universidad salmantina. Hoy esta comunicación tiene la mejor infraestructura de su historia: La espléndida autovía A-62.

XXX
La primera vinculación entre la Universidad y Ciudad Rodrigo, a la que me voy a referir se remonta a finales del siglo XV y se centra en la figura de un excepcional pintor: Fernando Gallego. En esta época pinta su obra maestra “El Cielo de Salamanca”, el fresco en que se reflejan los signos del Zodiaco, como Leo, Virgo, Sagitario y Géminis, o la maravillosa escena del Sol sobre una cuadriga tirada por dos águilas. De esta obra, que decoró la bóveda de la Biblioteca, la Universidad recuperó, tras un incendio, un tercio de la misma. Y ha sido el emblema de Salamanca capital europea de la cultura.

En ese tiempo,  entre 1480-88,  Fernando Gallego pintó otra obra extraordinaria: el retablo del Altar Mayor de la Catedral de Ciudad Rodrigo compuesto por 28 tablas que reflejan toda la vida de Jesucristo. Esta pintura que según el profesor Gaya Nuño “es el más extenso y notable retablo español del siglo XV” se conserva íntegra y magníficamente restaurada, pero no en Ciudad Rodrigo, sino en la Universidad de Tucson (Arizona), a donde llegó tras un periplo triste y lleno de errores, que es mejor no recordar. Para realizar este retablo el pintor estuvo empadronado en Ciudad Rodrigo.

XXX
Una segunda etapa de intensa vinculación se produce en el siglo XVI, en el periodo de mayor esplendor de la Universidad salmanticense y de un gran auge económico en Ciudad Rodrigo, como consecuencia del retorno de muchos mirobrigenses cualificados que participaron en el descubrimiento y conquista de América. Ello significó que un número importante de personas fuera a la Universidad a realizar su licenciatura y Doctorado en Filosofía, Teología, Derecho y otras ciencias, dejando posteriormente constancia de ello en los “vítores” que se conservan en sus palacios o en la Catedral. Algunos de ellos fueron altos cargos eclesiásticos o profesores universitarios.

Destaca el “vítor” del Dr. Barrientos sobre la magnífica portada del Palacio de los Ávila y Tiedra, o el del Dr. Juan Gutiérrez , hombre de prestigio internacional en cuestiones civiles y canónicas, los Drs. Félix de Manzanedo, Alonso de Manzanedo, Miguel de Palacios, etc.

Esta realidad la confirma el profesor Julián Álvarez del Villar que en su historia “La Universidad de Salamanca. Arte y Tradiciones” (Tomo III, Pág. 208) explica que “No es extraño encontrar fuera de Salamanca “Vítores Triunfales” de hijos de la localidad, tal como podemos verlos en muchos edificios de Ciudad Rodrigo...” Y la ratifica D. Mateo Hernández en su conocida “Historia de Ciudad Rodrigo” al referirse a los Vítores y sus  personajes (Tomo I, pág. 287).

XXX
Pasan los años y los caminos universitarios y en este caso peregrinantes, llevan a Ciudad Rodrigo en 1736 a un personaje singular: el salmantino, escritor, aventurero, catedrático de Matemáticas –ganó su oposición por 64 votos a favor, 3 en contra y 3 abstenciones- y finalmente presbítero D. Diego de Torres Villarroel. En el año citado realiza D. Diego un atípico e interesante peregrinaje “Un nuevo Camino Universitario de Salamanca a Santiago de Compostela”. Inicia su caminar en Salamanca:
“Con mi bordón en la mano

al cinto mi calabaza

y la casa de la Conchas

al hombro, pecho y espalda”
Y tras recorrer la llamada entonces “cañada real de Extremadura” (en definitiva, la antigua via Colimbriana de los Romanos) llega a Ciudad Rodrigo que retrata en estos versos
Pasé por Ciudad Rodrigo

Ciudad Noble y Veterana

Y Ciudad, que no ha quedado

por corta, ni mal echada.

El Río Águeda, sus pies

le ensucia más que lava,

y Águeda fuera mejor

que se convirtiera en Clara.
D. Diego prosigue su camino por el Fuerte de la Concepción, Almeida, Piñel, Lamego, Braga, Valença do Miño, Redondela, Pontevedra, Caldas de Reis, Padrón y Santiago de Compostela.

XXX
Ya en el S. XX, una personalidad de gran relevancia universitaria D. Miguel de Unamuno, tiene contactos con Ciudad Rodrigo, no en ejercicio de su función de Rector, pues nuestra Ciudad nunca fue sede universitaria, sino por amistad con algunas personalidades mirobrigenses.

Mantuvo relación y correspondencia frecuente con D. Clemente de Velasco,  que editaba en Madrid la revista “La Lectura” en la que Unamuno colaboró. Recientemente en el archivo familiar, la investigadora María Paz Salazar ha encontrado algunas cartas de D. Miguel que al enseñármelas hice llegar inmediatamente a la Casa-Museo Unamuno. 

XXX
Es preciso esperar hasta el siglo XXI para que la Universidad de Salamanca se asiente de forma estable en Ciudad Rodrigo. Fue en el curso 2005-2006 con el establecimiento de la Universidad de la Experiencia, a cuyo primer curso asistieron las primeras treinta y cinco personas mayores de 55 años. Tuve el honor y la satisfacción de pronunciar la lección inaugural en esta sede mirobrigense bajo el título “Ciudad Rodrigo y la Universidad de Salamanca en España y en el Mundo”.

La Universidad de la Experiencia ha constituido un éxito en nuestra tierra y hoy podemos decir que está consolidada en la comarca de Miróbriga. En los últimos cursos ha contado con la asistencia de 67 alumnos, número máximo establecido para las sedes ubicadas fuera de las capitales y en el 2007-2008 se otorgaron las primeras Graduaciones de los alumnos que terminaban su tercer curso. “Sin duda –como ha escrito su coordinadora Mª José González Rivas-, la llegada a Ciudad Rodrigo de la Universidad de la Experiencia, ubicada en el aula biblioteca del Instituto Tierra de Ciudad Rodrigo, supone una presencia cada vez mayor de cultura universitaria en la sociedad mirobrigense; la universidad fuera de la capital se abre, se acerca a los ciudadanos y les hace participar; al mismo tiempo, la universidad se enorgullece de tenerlos como alumnos, porque su experiencia y sabiduría hacen aún más grandiosa a la Universidad de Salamanca.”

La madurez de esta experiencia nos demuestra lo que ha dicho la UNESCO: “La educación a lo largo de toda la vida es, por lo tanto, más que un derecho, es una de las claves del siglo XXI”. Y esta afirmación es válida para los Cursos de Verano, para la Universidad de la Experiencia y para todo tipo de formación continua.

Cabe destacar que los alumnos universitarios de la experiencia han creado su asociación, que incluye a un miembro de 91 años y que ésta ha comenzado a editar una revista de carácter pedagógico MIROBRIGENCIA. Evidentemente en el pueblo de Ciudad Rodrigo había un ansia secular de cultura universitaria.

Desde esta positiva “experiencia” debemos afirmar que la Universidad de Salamanca puede proseguir su asentamiento en estas antiguas tierras de Miróbriga.

Hay un amplio cauce de actividades que pueden desarrollarse en Ciudad Rodrigo tales como cursos especiales fuera de la programación de verano; cursos extraordinarios de formación informática o de formación continua; adaptación de títulos propios en materias socioeconómicas características de la Comarca tales como el turismo o la agropecuaria.

Algunas de estas iniciativas están ya en proceso de estudio.

XXX
Llegamos al final. Todo lo expuesto nos invita a impulsar el desarrollo y la excelencia de la Universidad de Salamanca, tanto en las investigaciones más punteras como en la difusión de la cultura universitaria en todas sus formas. Y los Cursos de Verano que hoy inauguramos es una forma excelente de hacer presente la Universidad en todos los pueblos y ciudades del distrito universitario tan necesaria como la búsqueda de la internacionalización de nuestra Universidad.

Yo he recordado en varias ocasiones –y desde luego en mi primera y última toma de posesión como Presidente del Consejo Social- unas palabras escritas hace más de cuatrocientos años por Fray Luis de León a su amigo el Licenciado Juan de Grial:
“El tiempo nos convida

a los estudios nobles, y la fama

Grial, a la subida

del sacro monte llama”
Y ahora, el tiempo, a pesar de las presentes dificultades sociales, política y económicas, nos convida, aún más, a los estudios nobles. Y qué tarea más noble que impulsar decisivamente la cultura en todas sus formas, desde la Universidad de Salamanca.

XXX
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