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	Resumen del curso


Este seminario busca introducir a los estudiantes a una gama de nuevos modelos teóricos y empíricos que estudian la representación política. En particular, el seminario buscará desarrollar en detalle la “conexión” electoral que modela la relación que existe entre las preferencias de los votantes, los sistemas electorales y la producción de leyes en las Legislaturas. Estos modelos serán utilizados para explicar cómo los votantes y los partidos políticos ajustan su conducta y estrategias políticas en tiempos de crisis económica. El seminario no pretende cubrir toda la literatura de cada tema sino presentar diferentes escuelas que en los últimos años son utilizadas para entender la sensibilidad que los votantes tienen ante shocks económicos bajo distintos sistemas electorales. Asimismo, presentará modelos para entender la respuesta de los partidos políticos y el efecto que tiene esta respuesta política sobre la producción legislativa. Los estudiantes deben leer los textos de un modo crítico para aprovechar las discusiones en clases y tienen que pensar en la aplicación de las teorías estudiadas a los problemas que están interesados en investigar.
Objetivos:

Los estudiantes aprenderán como interpretar modelos espaciales de representación política; modelos de atribución de responsabilidad y accountability; la relación entre reglas electorales y “claridad” de senhales políticas; y modelos de productividad Legislativa. El seminario no requiere conocimiento previo de matemática u estadística, pero el Profesor brindará apoyo metodológico después de clase para estudiantes cuyos intereses de investigación sean formales o cuantitativos. 

Temario:

Primera Clase: Una visión de conjunto de la representación: Función de utilidad de los votantes, sistemas electorales y sanción legislativa.
Esta clase presentará una visión integrada de los tres componentes principales del seminario. Comenzamos definiendo de las preferencias como un portafolio de inversión en políticas a los cuales los votantes les asignan distinto grado de “visibilidad” e “importancia.” Analizando luego como estas preferencias constituyen “señales” sujetas a interpretación. Modelando la representación política y la relación de “accountability” en función de dichas señales.

Segunda Clase: Voto económico, crisis económica, redes políticas y las preferencias de los votantes.

Una introducción a los nuevos modelos de voto económico. En particular, analizando la atribución de responsabilidad a distintos actores gubernamentales y no gubernamentales. A partir de ello, interpretaremos las señales que envían y reciben los votantes en tiempos de crisis económicas.
Tercera Clase: Para entender los sistemas electorales: Sesgos mayoritarios, sesgos partidarios y la transmisión de preferencias.

Como son traducidas las señales políticas de los electores cuando existen distintas arenas electorales y distintas reglas electorales. Esta clase también presentará una introducción a la modelización de sistemas electorales.
Cuarta Clase: Que políticas deben implementar los partidos? Platarforma política y equilibrio en sistemas multipartidarios.

Los partidos políticos ajustan sus políticas en tiempos de crisis y, al mismo tiempo, compiten para posicionarse electoralmente. Esta clase también presentará una introducción a los modelos de equilibrio en sistemas multipartidarios.

Quinta Clase: Modelos de Actividad Legislativa y de Productividad Legislativa.

Para concluir, esta clase concluirá discutiendo la relación entre sistemas electorales y productividad legislativa.

Evaluación:

1. Los estudiantes deberán presentar por escrito (y fundamentar) preguntas a la clase en al menos 2 de las 5 sesiones. 

2. Cada estudiante deberá entregar un paper final diseñando un proyecto de investigación sobre los temas analizados en clase. Este paper deberá ser enviado por email durante la semana posterior a la conclusión del seminario. La extensión y requerimientos se ajustarán a los requisitos habituales del Programa de Estudios Abiertos de la Universidad de Salamanca. 
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