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Programación detallada de las actividades del Centro de Estudios Ibéricos para 2017
Las muestras itinerantes “Transversalidades” e “Imaginar un territorio: una geografía de la mirada” podrán visitarse del 17 de febrero al 10 de marzo en la Facultad de Geografía e Historia de la USAL
Comunicación Universidad de Salamanca | 17/02/2017
Itinerancia de la Exposición Transversalidades 2016

La Exposición Transversalidades 2016 estará patente en la Facultad de Geografía e Historia de la USAL del 17 de febrero hasta el día 10 de marzo. Después estará desde el día 17 de marzo en la Universidad de Coimbra. 

El Concurso “Transversalidades – Fotografía sin Fronteras” que viene organizando anualmente el CEI, recurre a la fotografía como medio para promover la cooperación territorial a través del valor estético, documental y pedagógico de la imagen, con la intención de promover la inclusión de territorios poco visibles, de inventariar recursos, y valorar paisajes, culturas y patrimonios locales, como vehículos de cooperación entre personas, instituciones y territorios a ambos lados de la frontera.

La quinta edición del Concurso Transversalidades – Fotografía sin Fronteras, realizado entre el 11 de marzo y el 31 de mayo de 2016, ha alcanzado resultados cuantitativos y cualitativos que atestan la madurez y plusvalía de la iniciativa: han sido sometidas cerca de 700 candidaturas (más del doble del año anterior) y su divulgación ha aumentado al estar más de 30 países representados. Es un concurso predominantemente joven (más de 40% de los concurrentes tiene menos de 30 años), equilibrado en lo que respecta al género (más de 40% de los concurrentes son del sexo femenino), con elevada participación de profesionales (fotógrafos, fotoperiodistas, periodistas, diseñadores, otros artistas ligados a las artes, etc.); es de subrayar que, aunque predominen concursantes de Portugal (30%) y de Brasil (28%), es relevante la presencia de América Latina (16%), sobretodo Argentina con un 7%, y de los Países de Lengua Portuguesa (especialmente Mozambique). 

Las siete centenas de participantes, provenientes de casi todos los continentes, aseguran una gran representatividad, geográfica y profesional, con una presencia significativa de fotógrafos, fotoperiodistas, diseñadores y otros artistas, como se ha apuntado. Las múltiples miradas que lanzan sobre personas y paisajes de diferentes continentes aseguran una muestra donde se contempla la riqueza y la diversidad natural, humana y cultural del planeta.

El Jurado del “Transversalidades 2016 -Fotografía sin Fronteras”, constituido por Rui Jacinto, Lúcio Cunha y Pedro Pita, de la Universidad de Coimbra, Valentín Cabero, de la Universidad de Salamanca, y por los fotógrafos Jorge Pena, Santiago Santos, Susana Paiva y Victorino García, ha seleccionado entre más de 3500 imágenes sometidas a concurso, 38 fotografías que se reparten por las categorías de Mejor Portfolio, Mejor Portfolio temático y Menciones de Honor según los distintos temas del Concurso.

Premiados

Mejor Portfolio (Vencedor absoluto): Arturo López Illana (Madrid, España)

Tema 1- Patrimonio natural, paisajes y biodiversidad

Mejor Portfolio: João Pedro Costa (Portimão, Portugal) 

Menciones de Honor: Julio Castro Pardo (A Coruña, España); Nima (Teherán, Irán)

Tema 2 - Espacios rurales, agricultura y poblamiento

Mejor Portfolio: Teo LiakSong (Johor Bahru, Malasia).

Menciones de Honor: Amitava Chandra (Kolkata, India)

Tema 3 - Ciudad y procesos de urbanización

Mejor Portfolio:  Luz (Madrid, España)

Menciones de Honor: Carlos Costa (Vila Nova Gaia, Portugal); João Antonio Benitz Rangel dos Santos (Brasilia, Brasil); Rodolfo Gil (Lisboa, Portugal); Leonardo (Recife, Brasil); Wong Chi Keung (Hong Kong, China)

Tema 4 - Cultura y sociedad: diversidad cultural e inclusión social

Mejor Portfolio: Arez Ghaderi (Sanandaj, Irán). 

Menciones de Honor: Amadeo Velázquez Riveros (Asunción, Paraguay); Andrés Juárez (México, México); Miguel Louro Costa (Cascais, Portugal); Miguel Mesquita (Coimbra, Portugal)

Las fotografías premiadas pueden verse en www.cei.pt 
Itinerancia de la Exposición “Imaginar el territorio: una geografía de la mirada”

La Exposición estará patente en la Facultad de Geografía e Historia de la USAL del 17 de febrero hasta el día 10 de marzo.

El hombre siempre ha recurrido a la imagen para (d)escribir el mundo que lo rodea e imaginar el lugar que en él piensa ocupar. Explotando la complicidad de la geografía, de la fotografía y de la representación gráfica para (d)escribir la tierra, se recurre a las imágenes captadas por geógrafos de referencia para mostrar como miran e imaginan el territorio y cómo lo explican. 

La exposición pone en diálogo tiempos y espacios que distan varias décadas y continentes: Portugal está representado por Alfredo Fernandes Martins, José Manuel Pereira de Oliveira y Jorge Gaspar, España por Valentín Cabero Diéguez y el Brasil por Carlos Augusto de Figueiredo Monteiro, Messias Modesto dos Passos y Rogério Haesbaert.

Premio Eduardo Lourenço 2017

Galardón instituido por el Centro de Estudios Ibéricos destinado a galardonar personalidades o instituciones con intervención relevante en el ámbito de la cooperación y de la cultura ibérica.

El Premio, de 7.500,00€ (siete mil quinientos euros), será atribuido por un jurado que integrará los miembros de la Dirección del Centro de Estudios Ibéricos (Rector de la Universidad de Coimbra, Rector de la Universidad de Salamanca y Presidente de la Cámara Municipal de Guarda) y por ocho personalidades siendo, este año, presidido por el Rector de la Universidad de Coimbra.

Las candidaturas pueden presentarse hasta el 3 de abril; el Reglamento está disponible en www.cei.pt

Concurso de Fotografía Transversalidades - Fotografía sin fronteras 2017

El proyecto Transversalidades recurre a la imagen como medio para promover la cooperación territorial privilegiando las siguientes apuestas: 

 - aprovechar el valor documental, pedagógico y estético de la imagen para promover la inclusión de los territorios menos visibles, inventariar recursos, valorizar paisajes, culturas y patrimonios locales;

- promover la cooperación entre personas, instituciones y territorios, de acá y de allá de las fronteras, fomentar el cambio de experiencias y de conocimientos entre espacios unidos por la matriz ibérica común, esparcidos por diferentes países de varios continentes; 

 - formar nuevos públicos y usar las nuevas tecnologías como medio privilegiado de comunicar, teniendo como foco los jóvenes estudiantes universitarios y la ampliación de la red internacional de investigadores que se va organizando a partir del CEI.
Las candidaturas pueden presentarse hasta el 9 de mayo y el Reglamento y Formulario de Candidatura están disponibles en www.cei.pt

Premio CEI – Investigación, Innovación & Territorio [CEI – IIT | 2017]

El compromiso del Centro de Estudios Ibéricos (CEI) con la cooperación, la difusión del conocimiento y los territorios fronterizos y de baja densidad ha llevado a la realización de múltiples iniciativas con investigadores, actores e instituciones de diferentes regiones y países que apuestan en un justo equilibrio entre la investigación y la acción. Con el objetivo de profundizar este ámbito de actuación se presenta el Premio CEI – Investigación, Innovación & Territorio [CEI – IIT | 2017] con el objetivo de distinguir trabajos, proyectos de investigación y otras iniciativas que revistan una dimensión innovadora, contribuyan a divulgar estudios, experiencias y buenas prácticas que ayuden a reforzar la cohesión, la cooperación y la competitividad de los territorios fronterizos y de baja densidad.

Las candidaturas podrán presentarse hasta el 30 de abril. El Reglamento y formulario de candidatura pueden consultarse en www.cei.pt

XVII Curso de Verano “Lugares y territorios: nuevas fronteras, otros diálogos”

El XVII Curso de Verano, con el lema “Lugares y territorios: nuevas fronteras, otros diálogos” se realizará en Guarda del 28 de junio al 1 de julio.

Programa detallado en www.cei.pt

Seminario “Cartografiar quienes somos: Las nuevas geografías de los países de lengua portuguesa”

El Seminario “Cartografiar quienes somos: Las Nuevas Geografías de los Países de Lengua Portuguesa” realizado en el ámbito de la 19ª Semana Cultural de la Universidad de Coimbra, se realizará el día 17 de marzo, en Coimbra.

Programa detallado en www.cei.pt 

Más información: 

Mª Isabel Martín Jiménez, Departamento de Geografía de la Universidad de Salamanca. 
Telf.: 923 294550 ext. 1436. Correo electrónico: imaji@usal.es 
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