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ANEXO 1 AL CONVENIO MARCO DE COOPERACIÓN SUSCRITO ENTRE 

LA UNIVERSIDADE DO VALE DO RIO DOS SINOS Y LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA PARA EL ESTABLECIMIENTO DE UN PROGRAMA DE INTERCAMBIO DE PROFESORES PARA EL CURSO  ACADÉMICO 2011/2012

Salamanca, 12 de enero de 2012

De una parte, la Universidade do Vale do Rio dos Sinos (en adelante UNISINOS), con sede en Av. Unisinos, 950 93º22-000, São Leopoldo, RS Brasil, en este acto representada por su Rector, Prof. Dr. Pe. Marcelo Fernandes de Aquino.

Y de la otra parte, la Universidad de Salamanca, de ahora en adelante denominada USAL, con sede en Patio de Escuelas Mayores, 1 – Salamanca, España, en este acto representada por su Rector, Prof.  Dr. Daniel Hernández Ruipérez.

Compartiendo USAL y UNISINOS intereses y objetivos, resuelven firmar el presente Anexo 1 al Convenio Marco de Cooperación suscrito el 13 de julio de 2001, cuyo contenido se desarrolla a través de las  siguientes 

CLÁUSULAS

PRIMERA – OBJETO 

Realizar un programa de intercambio, en el curso 2011-12, mediante el cual 5 profesores-investigadores seleccionados por UNISINOS y aceptados por USAL desarrollarán actividades en esta última universidad entre el 1 de febrero y el 30 de julio de 2012.

SEGUNDA – PARTICIPANTES 

Los profesores-Investigadores seleccionados por UNISINOS y USAL serán:

· Prof. Dr. Elisa Kern de Castro

· Prof. Dr. Guilherme Muller

· Prof. Dr. Ruth Henn

· Prof. Dr. Paula Dal Bó Campagnolo

· (Sistema de Salud: pendiente de designar)

TERCERA – UNIDADES DE DESTINO 

Los referidos profesores – investigadores se incorporarán, inicialmente,  a las siguientes unidades de la USAL. 

· Prof. Dr. Elisa Kern de Castro: 

· Prof. Dr. Guilherme Muller: 

· Prof. Dr. Ruth Henn:

· Prof. Dr. Paula Dal Bó Campagnolo:

Si una vez iniciada la estancia se estimara que con ello se cumplen mejor los objetivos del presente acuerdo, se podrá acordar la modificación parcial o total de esta adscripción inicial.

CUARTA – FINANCIACIÓN 

UNISINOS, a través de sus propios recursos o de ayudas provenientes de terceros, asumirá el costo de viaje, estancia, seguro médico y cualesquiera otros que sean necesarios para la financiación de la estancia de los participantes en el intercambio.

QUINTA – CONDICIONES DE LA ESTANCIA

USAL proporcionará acceso gratuito a los participantes en el programa a los medios de investigación disponibles para la realización de su trabajo y les facilitará su incorporación a los distintos servicios de la universidad. Además, USAL asesorará a los profesores – investigadores de UNISINOS a encontrar las soluciones más satisfactorias para su estancia en Salamanca en aspectos relativos a su alojamiento, escolarización de sus hijos, si ese fuese el caso, seguros médicos disponibles, etc.

SEXTA – COORDINACIÓN

Ambas universidades designan como coordinadores de este programa a Dª María de lo Ángeles Serrano García, Vicerrectora de Investigación por USAL, y a D. Alsones Balestrin, Director de la Unidad Académica de Investigación y Pos-Grado, por UNISINOS. Ambos coordinadores resolverán cualquier cuestión que pueda plantearse en cuanto a la interpretación y ejecución del presente acuerdo.


