Guillermo Morón

 (Carora, Venezuela, 8 de febrero de 1926) es un escritor e historiador venezolano.

Humanista apasionado de España. Sus grandes referencias son Unamuno, Fray Luis de León y Ortega y Gasset .

· Premio Nacional de Literatura en 1990, por su novela Los hechos de Zacarías. Morón ha recibido numerosos reconocimientos por su trabajo, incluyendo el Premio Municipal de Literatura en 1987. Otras novelas suyas a destacar son: El catálogo de las mujeres (1994), El gallo de las espuelas de oro (1984) o Historias de Francisco y otras maravillas (1982). En Salamanca, la cátedra de Poética Fray Luis de León de la Universidad Pontificia le tributó un homenaje en 1994 y publicó su excelente libro de cultura clásica Sobre griegos y latinos (1995) y su libro de ensayos Unamuno y Venezuela (1998). Desde principios de los años 50 fue amigo del entonces rector de la Usal, Antonio Tovar. Ya en la década de los noventa hizo profunda amistad con el humanista Alfonso Ortega Carmona, entonces vicerrector de la Pontificia.

· Es autor de más de 50 libros. En su faceta como historiador resalta la magna Historiade Venezuela, en seis volúmenes, publicada por la Enciclopedia Británica.

Biografía 

Morón obtuvo un título en filosofía en la Universidad Complutense de Madrid en 1954. Luego de su regreso a Venezuela, trabajó como profesor de geografía, historia y ciencias en el Instituto Pedagógico Nacional de Caracas. Morón también trabajó como periodista en la revista El amigo del hogar y también escribía columnas en los periódicos El Impulso, El Nacional y El Heraldo.

En 1956, Morón se mudó a Alemania, en donde enseñó en la Universidad de Hamburgo hasta 1958. De vuelta en Venezuela, fue profesor de historia venezolana en la Universidad Simón Bolívar entre 1974 y 1985. También fue director de la Academia Nacional de la Historia de Venezuela entre 1958 y 1996.

Morón ha recibido numerosos reconocimientos por su trabajo, incluyendo el Premio Municipal de Literatura en 1987 y el Premio Nacional de Literatura en 1990. 

Obras 

· Memorial de agravios (2005) 

· Patiquines, pavorreales y notables (2002) 

· El catálogo de las mujeres (1994) 

· Los presidentes de Venezuela (1993) 

· Son españoles (1989) 

· Los más antiguos (1986) 

· Ciertos animales criollos (1985) 

· Homenaje a Don Rómulo Gallegos (1984) 

· El gallo de las espuelas de oro (1984) 

· Historia de Francisco y otras maravillas (1982) 

· Textos sobre Lisandro Alvarado (1981) 

· Microhistorias (1980) 

· Imágenes y nombres (1972) 

· Historia política de José Ortega y Gasset (1960) 

· Historia de Venezuela (1960) 

· Los borradores de un Meditador (1958) 

· Los Cronistas y la Historia (1957) 

· El libro de la fe (1955) 
Ramón Palomares
Nació en Escuque, Venezuela, el 7 de mayo de 1935. Uno de las grandes poetas actuales en lengua castellana. Maestro y especialista en lenguas clásicas. Personaje central del grupo Sardio y de El techo de la ballena, expresión de la vanguardia poética en su país. Libros de poemas: El reino, 1958; Paisano, 1964; Honras fúnebres, 1965; Santiago de León de Caracas, 1967; El vientecito suave del amanecer con los primeros aromas, 1969; Adiós Escuque (Poemas 1968-1974); Elegía 1830, 1980; El viento y la piedra, 1984; Mérida, elogio de sus ríos, 1985; Poesía (Antología), 1985; Alegres provincias, 1988; Lobos y halcones, 1997  y El canto del pájaro en la piedra (Antología, Salamanca, 2004) . Más recientemente Casa de las Américas  (Cuba) editó su antología En el reino de Escuque, 2006. Ha obtenido diversos reconocimientos, entre ellos, el Premio Nacional de Literatura, en 1974, el Homenaje del Ayuntamiento de Salamanca en 2004, y el Premio Internacional de Poesía Víctor Valera Mora, 2006. 

Como se afirma en la contraportada de En el reino de Escuque: “…Existe en la obra de Ramón Palomares algo más que un intento por recuperar la relación mágica con el entorno, y que una recreación de la provincia y de los personajes de la infancia con un sentido mítico, pues, aunque su poesía está definida en estas claves fundamentales, traslada las angustias, desafíos e interrogantes a un plano universal, alimentando y rompiendo a la vez su aparente localismo…” Y nos dice Ramón Palomares: “Estar atento siempre, pendiente de ciertas zonas sensoriales, del sueño, de todo (…). Tú asumes el pájaro y lo encuentras con un espíritu de bosque (…). Tú tienes que salirte del poema como lenguaje y entrar en el poema como la vida, como visión, como sensación, como aire, como piedra, como roce…”.

Enrique Viloria Vera (Caracas, 1950)

Polígrafo, abogado por la Universidad Católica “Andrés Bello” (Caracas, 1970), posee una maestría del Instituto Internacional de Administración Pública (París, 1972) y un doctorado en Derecho de la Universidad de París (1979).

Es autor de más de cien libros sobre temas diversos: Derecho, gerencia, administración pública, ciencias políticas, economía, historia, poesía, crítica literaria, artes visuales y humorismo. Su obra escrita ha sido distinguida con el Premio Medalla Internacional Lucila Palacios del Círculo de Escritores de Venezuela, con el Premio de la Academia Venezolana de Ciencias Políticas y Sociales,

Ejerció cargos técnicos, gerenciales y de dirección en la Contraloría General de la República, en la Embajada de Venezuela en Francia, en la Comisión de Administración Publica, en la Corporación Venezolana de Guayana, en Petróleos de Venezuela y en el Centro de Adiestramiento de PDVSA (CEPET), donde se desempeñó como Vicepresidente Académico. También ha sido Director Principal del Fondo de Inversiones de Venezuela, de la Financiera Atlántica, de UNISEGUROS y Director Fundador del Servicio Nacional Integrado de Administración Tributaria (SENIAT), así como Presidente de la Fábrica Nacional de Tractores (FANATRACTO) y Asesor del Museo de Arte Contemporáneo de Caracas Sofía Imber (MACCSI). Igualmente, ejerció la representación del Centro de Estudios Latinoamericanos de Administración (CLAD) en Europa.

En materia docente ha dictado las materias Empresas Multinacionales, Administración Pública, Empresas Públicas, Negocios Internacionales, Globalización y Antiglobalización, Teoría de la Organización, Pensamiento Administrativo Contemporáneo, Desarrollo Económico y Social venezolano, y Pensamiento Medieval Precolombino. Ha sido profesor  en el IESA, en la UNA, en la USR, en la UCV, en la USB, en la ENAHP, en la UNIMET y en la Universidad de Salamanca. 

Actualmente, en la Universidad Metropolitana de Caracas es Profesor Titular. En la  UNIMET fue Decano de la Facultad de Ciencias Económicas y Sociales (FACES), y Decano de Estudios de Postgrado, así como Director Fundador del Centro de Estudios Latinoamericanos Arturo Uslar Pietri (CELAUP). Fue igualmente titular de la Cátedra Andrés Bello en el Saint Antony´s College de la Universidad de Oxford en el Reino Unido y Profesor Invitado por la Université Laval en Canadá. 

Su obra también ha tenido otros reconocimientos: con Menciones de Honor en el Premio Municipal de Literatura (Mención Poesía) de Caracas y en la Bienal Augusto Padrón del Estado Aragua. Recibió la Orden Andrés Bello (Banda de Honor) y el Gran Cordón de la Ciudad de Caracas. En 1998, la Universidad Metropolitana le otorgó el Premio al Mérito Académico en el área de Ciencias Políticas, Sociales y Administrativas. Ese mismo año fue nombrado Padrino de promoción de los Licenciados en Ciencias Administrativas de la Universidad Metropolitana. En el 2002, la Biblioteca Nacional de Venezuela le organizó una exposición bibliográfica y publicó un detallado catálogo con motivo de sus 80 títulos. Igualmente, la Biblioteca Pedro Grases de la Universidad Metropolitana le organizó dos exposiciones con sus respectivos catálogos en ocasión de sus 50 y 100 títulos bibliográficos.

Es autor de los siguientes textos poéticos: Libro de la Alergia (Salamanca, 2005)  A Medio Camino (Obra Poética 1992 – 2004, Salamanca 2005), Poemas imperiales (Salamanca, 2004), Libro de los Remordimientos (Salamanca, 2004), De corazón abierto (antología de poemas de amor, Caracas / Salamanca, 2004), Abreviaciones (Salamanca, 2003), Último Paseo (Madrid, 2002), Libro de Actos (Caracas, 2002), Libro del silencio (Caracas, 2002), Mapas del Camino (antología poética, Salamanca, 2002), En tres y dos (Caracas, 2001), Obituario (Caracas, 2001), Boca a Boca (Caracas / Boca Ratón, 2000), Infanterías (Caracas, 2000), Conjugaciones (Caracas, 2000), Deslave (Caracas, 2000), Virtual Virtual (Caracas,1999), Libro del olvido (Caracas,1999), Amimismo (Caracas,1998), Extramuros (Caracas,1998), Casa Blanca (Caracas,1998), Signos de mi tiempo (1998), Catedral de piedra (Caracas,1997), Entreverado (Caracas,1997), Bestiario Familiar (Caracas,1993), Hora Nona (Caracas,1993) y Húmeda Hendidura (Caracas,1992). Poemas de su autoría han sido recogidos en los siguientes libros o antologías poéticas: Los lugares del verso (Antología del VII Encuentro de Poetas Hispanoamericanos en homenaje a Francisco Brines y Ramón Palomares). Fundación Salamanca Ciudad de Cultura. (Salamanca, 2005), Antología del Circulo Metropolitano de Poesía de Caracas (Salamanca, 2006), Tejedores de Palabra. II Antología Poética General de la Asociación Prometeo de Poesía (Madrid, 2005.) Eduardo Margareto. El Mundo al otro lado. Explorafoto. (Salamanca, 2005) Rafael Arráiz Lucca. Antología de la Poesía Venezolana. Editorial Panapo. (Caracas, 1997) y El coro de las voces solitarias: una historia de la poesía venezolana. Grupo Editorial Eclépsidra. (Caracas, 2003), y en el CD de poemas Reunidos. En 2007, la Biblioteca Nacional de España lo invitó a leer sus poemas en el Salón de Actos de su sede, dentro del Ciclo de Poetas en Vivo que patrocina Caja Madrid; en 2008 fue invitado por Venezuela al XIII Encuentro Internacional de Escritores celebrado en Monterrey, México. Es coautor de los siguientes poemarios: Cortejos (Caracas, 1995), Invocaciones (Caracas, 1996), Linajes (1994), Vecindarios (1994). Fue incluido en la selección de escritores realizada por Petruvska Simne para el libro ¿Porqué escriben los escritores? (Caracas, 2005)   

En materia de crítica literaria es autor de los ensayos: Ciudades y escritores (Caracas, 2008), José López Rueda: La poética de la errancia (Salamanca, 2008), Salvador Pániker: tres dimensiones de lo sagrado en lo profano (Madrid, 2007) Mención como Monografía Destacada por el Portal Académico Español www.monografias.com; Enrique Gracia Trinidad: La poética del vértigo (Sevilla, 2007), Guillermo Morón: lo rural maravilloso (Salamanca, 2007), Tres poetas venezolanos del Siglo XXI (Caracas, 2007), Arráiz Lucca: la mirada precavida (Caracas, 1996), Ciudades evocadas (Caracas, 1998), Joaquín Marta Sosa: memoria del arraigo (Caracas, 1999). También publicó, en libro digital, el primer tomo de sus memorias personales: Ocho lustros y medio (Caracas y Madrid, 2004). Es también coautor del libro A los Amigos Invisibles / Visiones de Arturo Uslar Pietri (Caracas, 2006) y de El Libro del Béisbol: Cien años de pelota en la literatura venezolana (Caracas, 1998).  

En materia de artes visuales es autor de los siguientes libros: Imágenes de imágenes  (Caracas, 1988), Lo religioso en el arte contemporáneo venezolano  (Caracas, 1991), Ender Cepeda: la recreación de una identidad (Caracas, 1992); El otro lado del paisaje (Caracas, 1992), Lo humano en el arte contemporáneo venezolano (Caracas, 1992), El habla oculta de la escultura (Caracas, 1993), Lo animal en el arte contemporáneo venezolano (Caracas, 1994), Carmelo Niño: selección de textos (Caracas, 1994), Ender Cepeda: selección de textos (Caracas, 1994), Mosaicos visuales (Caracas,1994), Henry Bermúdez (Caracas, 1995), Diego Barboza: compilación de textos ( Caracas, 1995), La mujer en el arte contemporáneo venezolano (Caracas, 1996), La muerte en el arte contemporáneo venezolano (Caracas, 1996), Jorge Pizzani: demiurgo de lo orgánico (Caracas, 1996), La virgen en el arte contemporáneo venezolano (Caracas, 1996), El erotismo en el arte contemporáneo venezolano (Caracas, 1996), Asdrúbal Colmenárez: compilación de textos (Caracas, 1996), Antonio Lazo: Adoraciones a un Dios Revelado (en homenaje a Su Santidad Juan Pablo II con motivo de su II Visita Apostólica a Venezuela) (Caracas, 1996), Colette Delozanne: la casa del Señor  (Caracas, 1997), Rolando Peña: compilación de textos (Caracas,1998), El petróleo en el arte contemporáneo venezolano (Caracas,1998), Adonay Duque: compilación de textos (Caracas, 1998), Comarcas del ojo (Caracas, 1998); Edición conmemorativa de 25 años de actividades del Museo de Arte Contemporáneo de Caracas Sofía Imber (MACCSI) (Caracas,1999), Instalaciones en el arte contemporáneo venezolano (Caracas, 1999), Manuel Quintana Castillo (Caracas, 1999), Los niños en el arte contemporáneo venezolano (Caracas, 2001), Adonay Duque: lo humano no le es ajeno (Caracas, 2009) Igualmente, es coautor de los siguientes libros: Ernesto León (Caracas, 1998), Ernesto León: heráldica de nuestro tiempo (Caracas, 1996), 25 lecturas para 25 años (del MACCSI) (Caracas, 1999), Sobre la obra de Gilberto Bejarano (Barcelona, Venezuela, 2006 y Miguel Otero Silva: una visión plural (Caracas, 2009)   

Su obra ensayística en materia de derecho, economía, gerencia, ciencias políticas, administración pública e historia incluye también los siguientes libros de su autoría: Ezequiel Zamora y Hugo Chávez: dos caudillos en discordia (Salamanca, 2010) Cipriano Castro y Hugo Chávez: dos caudillos de postín (Salamanca, 2009), Imaginario del Conquistador Español (Caracas, 2008), Premio a la Mejor Monografía  por el Portal Académico Español www.monografias.com, Empresa Multinacional, Integración latinoamericana y Administración Pública (Caracas, 1973), Estado, desarrollo y empresa pública en Venezuela (Caracas, 1974), Las empresas públicas en Venezuela (Caracas, 1978), La empresa multinacional y la empresa pública: el  caso de la nacionalización en Venezuela (Premio de la Academia Venezolana de Ciencias Políticas y Sociales, Caracas, 1979), Petróleos de Venezuela: la culminación del proceso de nacionalización (Caracas, 1983), Administración de Empresas Públicas (Caracas,1983), Planificación de organizaciones: la experiencia de PDVSA (Caracas, 1992), La gestión multinacional (Caracas, 1992), Componentes de la organización (Caracas, 1998), La gerencia en la Nueva Economía (Caracas, 2000), Negocios Internacionales (Caracas, 2000), ¿Qué es una organización? (Caracas, 2001), Antiglobalización: riesgos y realidades (Salamanca, 2003), La inversión extranjera en los sectores petrolero y bancario de Venezuela (Caracas, 2004), Neopopulismo y neopatrimonialismo: Chávez y los mitos americanos (Caracas / Salamanca, 2004), El mestizaje americano (Caracas / Madrid, 2005), De la empresa internacional a la virtual: la Globalización en sus diferentes facetas (Caracas, 2006). También es coautor de los siguientes libros: Administración Pública (Caracas, 1981), Aportes para una Administración Pública Latinoamericana (Caracas, 1975), El Conocimiento y las Competencias en las organizaciones del Siglo XXI (coordinador) (Caracas, 2000), Ética en los negocios (coordinador) Caracas, 2000) Gerencia y Nueva Economía (coordinador) (Caracas, 2000), Globalización. Riesgos y realidades (coordinador) Caracas, 1999), Gobierno y Empresas Públicas (Buenos Aires, 1978), El holding público (Caracas, 1986), La Industria Venezolana de los hidrocarburos (Caracas, 1985), Introducción a la Administración (Caracas,1981), Public Enterprise: studies in organizacional structure (London, 1986), El rol del Estado en una nueva estrategia económica (Caracas,1985), Sumario de las nacionalizaciones (hierro y petróleo) (San Cristóbal, 1986), Venezuela: the democratic experience (New York, 1986), Venezuela: balance del siglo XX (coordinador) (Caracas, 2000), TODO USLAR (coordinador) (Caracas, 2001), Venezuela en Oxford (25 años de la Cátedra Andrés Bello en el Saint Antony’s College de la Universidad de Oxford) (Caracas, 1999) y Tierra Nuestra (Caracas, 2009).   

Igualmente, es autor de los libros de humorismo: Noticias Historiales de la V República (Caracas, 2009), Novedades de la V República (Caracas, 2007) y La Corrupción Administrativa: fuente inagotable del humor (Caracas, 1993). 

Fue relator final de los Seminarios Internacionales organizados por el Centro de Estudios Latinoamericanos para el Desarrollo para analizar la Organización del Sector Empresarial Público con el INI de España, en Madrid, y el IRI de Italia, en EUR / Roma.

Numerosos artículos científicos y profesionales de su autoría (alrededor de 50) han sido publicados en las siguientes boletines o revistas: Boletín de la Academia Venezolana de Ciencias Políticas y Sociales, Revista de Derecho Público, Revista de Control Fiscal, Revista Anales de la UNIMET, Revista Cultural del BCV, Imagen,  Revista Asuntos del CIED, Revista SIC, Papel Literario de El Nacional, Revista Venezolana de Desarrollo Administrativo, Revista Latinoamericana de Administración Pública, Revista Investigación y Gerencia, Cuadernos Unimetanos, Suplemento Cultural de Últimas Noticias, Revista de Poesía Circunvalación del Sur de Venezuela, así como en las Revistas El Cielo de Salamanca, la Pájara Pinta de Madrid y el Papel Literario de Málaga. 

Ha sido consultor organizacional de diferentes organismos del sector público y privado: de la Galería de Arte Nacional, del MACCSI, de INTEVEP, de PEQUIVEN, de LAGOVEN, de PDVUSA, del IVP, PALMAVEN, INTERVEN, de la Fundación del Niño y de PDVSA entre otros, y fue miembro por PDVSA de los equipos mixtos de la empresa Mckinsey and Co. en la realización de diversos estudios de organización para PDVSA y sus filiales. Igualmente, participó en el equipo mixto de la CVG con la Sloan School del MIT para la realización del estudio para la creación del holding para las empresas básicas de Guayana, fue también parte del grupo de expertos que dirigió el Ministro Manuel Pérez Guerrero para la revisión del Proyecto de Ley Orgánica de la Administración Descentralizada, del equipo técnico de la COPRE que revisó la Ley Orgánica de la Administración Central y del equipo ministerial para la Reforma de la Administración Tributaria que dio origen al SENIAT. Ha sido evaluador por el CNU de diferentes programas de postgrado ofrecidos por universidades venezolanas.    

Habla, lee y escribe en español, francés e inglés. Preside Ediciones Pavilo, es miembro de La Academia Venezolana de Gastronomía y de la Asociación Prometeo de Poesía de Madrid, director fundador del Círculo Metropolitano de Poesía de Caracas e integrante del Consejo Consultivo del Círculo de Escritores de Venezuela, es asesor del Instituto de Tecnología de Madrid, España y Miembro de la Redeconomía de Venezuela. Igualmente, fue el primer delegado estudiantil electo al Consejo de la Facultad de Derecho de la UCAB, Vicepresidente de la Asociación Cultural de Pdvsa, Director de la Fundación para la Cultura Urbana, de Educrédito y de la Fundación Educación / Industria. Dirigió la revista de poesía Circunvalación del Sur, fue Director fundador de la Revista de Política y Administración Tributaria de Venezuela, y miembro del Consejo de Redacción de la Revista Venezolana de Derecho Corporativo de la Universidad Metropolitana de Caracas y del Boletín Internacional sobre Empresas Públicas en  Eslovenia. Ha dictado conferencias o lectura de sus poemas en Marruecos, España, Yugoslavia, Colombia, Ecuador, Perú, México, Nicaragua, Guatemala, Jamaica, Eslovenia, Croacia, México, Italia y el Reino Unido. Es miembro de la Asociación Internacional de Críticos de Arte (AICA / Capítulo Venezuela)).

En la UCAB dirigió el Semanario Humorístico Las Institutas y el periódico mural de opinión El Digesto. En Venezuela, ha sido columnista permanente en el Suplemento Cultural de Ultimas Noticias, El Globo, El Diario de Caracas, El Universal, El Tiempo de Puerto La Cruz y Panorama de Maracaibo, y en los encartados semanales El Diablo de Caracas  (Suplemento humorístico) y El Otro Cuerpo (Suplemento Cultural del Ateneo de Caracas). En España, fue columnista en la Tribuna de Salamanca. Actualmente, es columnista en Venezuela Analítica, en el Noticiero Digital de Caracas y en Tachirense, y colabora regularmente con la Revista Cultural del Banco Central de Venezuela. Sus colaboraciones suman alrededor de 500 artículos para la prensa nacional y extranjera, escrita y digital. 

