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LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA HARÁ ENTREGA DE LOS PREMIOS DEL 
CONCURSO DE FOTOGRAFÍA “SOSTENIBILIDAD EN LA USAL”

Dentro de las Campañas de Educación Ambiental que la Universidad de Salamanca está desarrollando este curso, con la colaboración de la Junta de Castilla y León y de la Fundación de Iniciativas Locales, el martes 9 de junio a las 12:30 h en la Sala de Retratos del Edificio del Rectorado se hará entrega de los premios del Concurso de Fotografía “Sostenibilidad en la USAL” a las personas ganadoras del mismo.

El próximo martes, 9 de junio, tendrá lugar la entrega de premios del Concurso de Fotografía de Sostenibilidad de la Universidad de Salamanca. El acto se desarrollará en la Sala de Retratos del Rectorado y en él participarán Doña Isabel Suárez González,  Vicerrectora de Planificación Estratégica y Calidad, y D. Miguel Lizana Avia, Coordinador de Gestión Ambiental y Sostenibilidad.
El Concurso de Fotografía se enmarca dentro del programa de educación ambiental de la Universidad de Salamanca, fruto de un convenio de colaboración firmado con la Consejería de Medio Ambiente de la Junta de Castilla y León, y para el que se cuenta también con la colaboración de Fundación de Iniciativas Locales.

Este programa de educación ambiental se compone de diversas actividades, abiertas a la participación de la comunidad universitaria, y una de ellas es concurso de fotografía sobre Sostenibilidad en la Universidad de Salamanca.

La Universidad tiene una gran responsabilidad a la hora de concienciar a su comunidad y lograr un cambio de hábitos hacia un comportamiento ambientalmente más sostenible. Es por ello por lo que pone en marcha este proyecto de educación ambiental que tiene los siguientes objetivos específicos: 

· Sensibilizar a la comunidad universitaria de los problemas sociales y ambientales, fomentando un espíritu crítico, a la vez que responsable, acorde con esta nueva concienciación. 

· Promover entre el colectivo universitario, hábitos de comportamiento respetuosos con el medio ambiente incidiendo en el cambio de valores. 

· Motivar la participación de toda la comunidad universitaria en la gestión de la Universidad tomando conciencia de su responsabilidad tanto individual como colectiva.

El concurso de fotografía ha estado dirigido a la comunidad universitaria y el tema elegido ha sido “La Sostenibilidad en la Universidad de Salamanca”. El plazo para la presentación de las candidaturas comenzó el 15 de abril y finalizó el día 15 mayo. 

El jurado encargado de fallar los premios del concurso ha estado formado por:

· Miguel Lizana Avía (Coordinador de Gestión Ambiental y Sostenibilidad de la Universidad de Salamanca)

· Begoña Lázaro Blanco (Plataforma de Voluntariado de la Universidad de Salamanca)

· Cristina Calvo Martínez (Plataforma de Voluntariado de la Universidad de Salamanca)

· Fermín Rozas Rodríguez (Fundación de Iniciativas Locales)

Los premios se entregarán el próximo martes 9 de junio a las 13:30 h. en la Sala de Retratos del Rectorado de la Universidad de Salamanca  y son los siguientes:

· 1er premio: Una bicicleta plegable.

· 3 accésit consistentes en material fotográfico por importe de 100 €.

La entrega de premios la realizará Dña. Isabel Suárez González,  Vicerrectora de Planificación Estratégica y Calidad, y D. Miguel Lizana Avia, Coordinador de Gestión Ambiental y Sostenibilidad.

