	METODOLOGÍAS AVANZADAS PARA EL DISEÑO Y DEFENSA DE UN INFORME, MEMORIA O PROYECTO

(Sexta edición)
Curso ON-LINE. Extraordinario y Formación Continua


	| Principal |  Matricula  |Acceso Alumnos|



  Abierto plazo de matrícula!!  Plazas limitadas!!
Créditos: 4 Créditos de Libre Elección por la Universidad de Salamanca y Créditos de Formación reconocidos por la Junta de Castilla y León.

Coste: 85 € (Estudiantes) 125 € (Profesionales) 

Número de horas: 40

Fechas: Nada más realizar la matrícula, los alumnos podrán comenzar el curso, para ello, en el plazo máximo de siete días hábiles recibirán una clave para acceder a los contenidos y a los foros del portal de e-learning. El curso finalizará el 31 de Octubre de 2009 (la fecha tope para poder matricularse será el 17 de OCTUBRE de 2009).
Diploma: Se entregarán al cierre del curso.
Objetivos: Con este curso se pretende que el alumno sea capaz de diseñar y defender la memoria, proyecto, grado, tesis, etc, de manera que con el mínimo esfuerzo se consigan los mejores resultados, de forma que el método empleado esté automatizado y así un cambio en uno de los componentes no conlleve a tener que modificar de forma manual todo lo relacionado, sino todo lo contrario, esto es, que sea un proceso completamente automático. Este curso es muy útil para todos los alumnos que tengan que hacer cualquier tipo de trabajo.

Contenido:
1.- Especificación de requisitos antes de comenzar a desarrollar el trabajo.

2.- Trabajo con secciones para poder utilizar diferentes estilos en los temas, módulos o partes de la memoria o proyecto.

3.- Creación de estilos y plantillas.

4.- Uso de diccionarios en diferentes idiomas.

5.- Generación de tablas de contenidos, índices y referencias cruzadas.

6.- Tratamiento de datos y representación gráfica de los mismos.

7.- Revisión de la memoria, grado o proyecto.

8.- Automatizar taréas habituales.

9.- Exportar los datos para mostrar los resultados.

10.- Creación de una o varias plantillas para conseguir una presentación uniforme.

11.- Incorpoaración de toda la información

12.- Generación de hipervínculos entre diferentes apartados de la presentación, páginas web y otros componentes de la memoria o proyecto.
13.- Personalizar las presentaciones.

14.- Exportar de forma segura la presentación para el día de la defensa.

15.- Generación del fichero pdf con hipervínculos.

16.- Creación de un CD.

Modalidad:
· on-line/semi-presencial: al comienzo del curso, que se realiza enteramente por Internet, los alumnos recibirán una clave para acceder a los contenidos y a los foros del portal de e-learning, por ello, será obligatorio a la hora de hacer la inscripción proporcionar una cuenta de correo electrónico. 
Para las jornadas presenciales (que son voluntarias) se harán grupos en función del número de alumnos y se celebrarán el jueves 22 de Octubre, en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca. Sólo en el caso de que hubiera un número suficiente de alumnos matriculados en Ávila, Béjar y Zamora se podrían llegar a celebrar las jornadas presenciales también en dichas ciudades.

Diplomas: Los diplomas se recogerán en el despacho de la directora del curso Angélica González Arrieta (Facultad de Ciencias – Informática), en el SOU de Ávila, Béjar o Zamora, o para quien tenga otra necesidad se podrán enviar por correo postal.

Requisitos: Tener acceso a Internet, instalado algún software de ofimática (Microsoft Word o Powerpoint o bien OpenOffice) y ganas de aprender.

Seguimiento: 

· Al comienzo del curso se enviará a los alumnos matriculados una clave para acceder al material didáctico. 

· Durante el curso, se organizarán foros para explicar como se debe seguir el curso. 

· Habrá tutores que responderán a las preguntas que surjan. 
Evaluación: Hay dos opciones para superar el curso de las cuales los alumnos deberán seleccionar la forma de evaluación que prefieran, una vez que éste haya dado comienzo y en cualquier caso antes de las jornadas presenciales (para ello el director pondrá en la plataforma un cuestionario):
1. Realizar de forma on-line diferentes ejercicios que se plantearán en el curso.


2. Asistir a la parte presencial, demostrando que ha seguido la parte del curso on-line y que por diferentes motivos no ha sido capaz de realizar los ejercicios planteados, pero ha realizado un mínimo. En estas jornadas se explicarán aquellos conceptos más relevantes, se aclararán dudas, se realizarán ejercicios y se pueden plantear nuevos.

Material: Se colgará en la plataforma.
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Matriculación
Coste: 
· Matrícula Curso Extraordinario (Estudiantes): 85 € 
· Matrícula Formación Continua (Profesionales): 125 € 
Proceso de matriculación: Para realizar el proceso de matrícula adecuadamente es necesario que complete el campo de correo electrónicol y el teléfono. Su correo es necesario para poder darle de alta en el campus virtual que se utilizará para impartir el curso.
Diríjase a http://www.usal.es/precurext y seleccione haga click en CURSOS-NO PRESENCIALES.

· Seleccione el curso "METODOLOGÍAS AVANZADAS PARA EL DISEÑO Y DEFENSA DE UNA MEMORIA O PROYECTO (6ª Edición)” 
Después siga los pasos que allí se le indican. No se olvide de enviar (o entregar) el resguardo del pago de la matrícula al Servicio de Cursos Extraordinarios. 

Si es estudiante, no se olvide de enviar una fotocopia del carne de estudiante o un justificante que acredite que lo es a la siguiente dirección, por correo ordinario o fax, junto con el resguardo del pago de la matrícula a: 

Servicios de Cursos Extraordinarios y Formación Continua 
HOSPEDERIA FONSECA
c/ Fonseca, nº 2, 1º piso
Tfno. +34 923 294400 extensiones 3050 y 1174 
Fax: +34 923 294684, +34 923 294762 
correo-e: serv.ce@usal.es 


