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MEMORIA DEL CURSO 2009-2010 
PRESENTADA POR LA SECRETARIA GENERAL,
D.ª ANA CUEVAS BADALLO 
EN EL ACTO ACADÉMICO DE APERTURA
DEL CURSO 2010-2011
Sr. Rector Magnífico

Excmo. Sr. Presidente de la Junta de Castilla y León

Sres. Rectores Magníficos de las Universidades de Castilla y León

Excelentísimo Sr. Presidente del Consejo Social 

Excelentísimas e Ilustrísimas autoridades

Queridos miembros de la comunidad universitaria

Señoras y Señores

Como corresponde a la labor de la secretaria general, procedo a dar cuenta de la memoria del curso 2009-2010 que finaliza hoy y que sin solución de continuidad tiene lugar en esta ceremonia de inauguración del curso 2010-2011. 

Comenzábamos el curso el 29 de septiembre de 2009. Este año la Universidad de Salamanca tuvo el honor de inaugurar el Curso Universitario de todo el país y, por este motivo, contamos con la presencia de sus Altezas Reales los Príncipes de Asturias, del Ministro de Educación y el Presidente de la Junta de Castilla y León, entre otras muchas autoridades. La lección Inaugural fue pronunciada por el catedrático del área de fisiología D. Alejandro Esteller Pérez y llevó por título “El tiempo y sus ritmos. El sueño y sus ensueños”. 

Durante este curso se ha elegido un nuevo Gobierno de la Universidad. Comenzábamos el año académico siendo D. José Gómez Asencio el encargado de dirigir la universidad y lo concluimos con D. Daniel Hernández Ruipérez como nuevo rector magnífico. Este cambio se ha producido en la absoluta normalidad propia de una institución madura y democrática como es nuestra universidad. 

A lo largo del año hemos perdido 15 compañeros, personas que nunca olvidaremos y que formarán parte para siempre de la historia de nuestra institución. Entre ellos, tres   personas que se hallaban vinculadas a nuestra universidad por el reconocimiento de doctorados honoris causa: D. Miguel Delibes Setien, D. José Saramago y Sir. James W. Black; varios profesores jubilados y en activo, D. Hipólito Pérez Calvo, D. Jorge Pérez Ballester, D. Joaquín Madruga Fernández, D.ª Elena Real Ramos, D. Francisco Javier Fernández Díez, D. José Fermín Prieto Aguirre, D. Manuel Fernández Álvarez y D. Mohamed Yehia El-Mir El-Halak; dos miembros del personal de administración y servicios D.ª Hermelinda Moreno García y D.ª María Luisa Juanes de la Peña y una estudiante de cursos internacionales, D.ª Arielle Dacosta. Vaya desde aquí nuestro recuerdo y nuestro cariño para sus familiares y seres queridos. 

Se han celebrado dos claustros, uno extraordinario entre los días 15 y 17 de marzo con objeto de adaptar nuestros Estatutos a las exigencias requeridas por las diversas reformas legislativas y celebramos el 27 de abril el claustro ordinario correspondiente al final del curso. 

Otra celebración importante del año académico que concluye fue la concesión del Doctorado Honoris Causa el dos de diciembre al entonces presidente de Costa Rica, D. Óscar Arias. A la ceremonia asistió su Alteza Real, el Príncipe de Asturias. D. Óscar Arias se sumaba, así, al Claustro de Doctores de nuestra universidad. 

VIII Centenario

Como saben, cada vez queda menos para que se produzca una de las onomásticas más importantes de la universidad española, el octavo centenario de la fundación de nuestra universidad. Restan solo ocho años, para que la universidad cumpla ocho siglos de historia, y para esta conmemoración se está llevando a cabo un gran esfuerzo desde la Oficina del VIII Centenario, dirigida desde enero del presente año por el Profesor D. Carlos Palomeque y coordinada previamente por el Profesor D. Miguel Santos del Rey. La Comisión ejecutiva del VIII Centenario se ha reunido tres veces a lo largo del curso, y en ellas se discutieron diversos proyectos vinculados con la celebración, se estableció el reglamento de funcionamiento interno de la Comisión ejecutiva y se constituyó un grupo de trabajo reducido que se encargará de la elaboración de un “documento de estrategia” para el VIII Centenario. 

Volviendo a la cotidianidad del curso, paso a continuación a relatarles algunos de los detalles más sobresalientes de la memoria general que encontrarán completa en la página web de Secretaría General. 

Nuestros estudiantes

Empiezo por los datos referidos a los estudiantes. Durante el curso que concluye, los estudiantes matriculados en nuestra universidad han sido 25.294 (15.061 mujeres y 10.233 hombres). Durante este curso, todavía existían 81 titulaciones de grado no adaptas al EEES, mientras que sólo eran 10 las que ya se encontraban en la nueva situación. A las cuatro titulaciones ya ofertadas en el curso 2008-2009 se sumaban seis durante el curso que concluye. Este hecho se subsanará en el curso que hoy comienza, en el que todas las titulaciones ya se habrán adaptado a las exigencias del EEES. 

El número de estudiantes matriculados por primera vez en las titulaciones impartidas en la Universidad de Salamanca ha ascendido ligeramente con respecto al curso anterior, venciendo así una tendencia a la disminución que se había producido en los últimos años. Dato que se muestra acorde con lo que está sucediendo en otras instituciones dedicadas a la enseñanza y la formación y parece ser un síntoma de los tiempos de crisis en los que nos encontramos.
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En el año 2010 se celebra el centenario del libre acceso de las mujeres a la universidad española. Y a lo largo de estos años se ha ido consolidado el papel de las mujeres en la educación superior. Para ilustrar este dato quisiera mostrarles la distribución por sexo que existe entre los estudiantes en la Universidad de Salamanca, tanto entre aquellos que se matriculan por primera vez, como en número total  
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Nuestra universidad continua siendo un destino muy atractivo para los estudiantes extranjeros y de otras universidades españolas. Durante el curso académico que concluye la Universidad de Salamanca ha enviado 526 estudiantes Erasmus y Sócrates a otras instituciones de enseñanza superior (europeas y españolas) y ha recibido más del doble, 1.120 estudiantes. El principal país de origen de los estudiantes visitantes extranjeros sigue siendo Italia (266), seguido de cerca por Alemania (242) y Francia (238). Nuestros estudiantes también prefieren ir a Italia, en primer lugar (132), aunque es el Reino Unido (84) el segundo país favorito para realizar este tipo de estancias. 
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Durante el próximo curso nuestra universidad recibirá 10 nuevos estudiantes brasileños, fruto de un nuevo acuerdo firmado entre la Universidad y el Ministerio de Educación de Brasil, con el apoyo del Banco Santander. Estos estudiantes, que no cuentan con recursos propios para recibir formación universitaria han logrado estas becas gracias a su alto rendimiento académico anterior. Queremos darles la bienvenida a nuestra universidad y les auguramos grandes éxitos en el futuro. 

Y también hemos de congratularnos por el gran número de estudiantes que recibimos a través de Cursos Internacionales. Este año académico han pasado por nuestras aulas 6.803 estudiantes con la intención de aprender castellano. 

Pensando en el futuro de nuestros licenciados y graduados 

En nuestra sociedad del conocimiento, la formación de posgrado se está volviendo imprescindible. Por ello, la Universidad de Salamanca refuerza su oferta de posgrado: se han impartido 37 de másteres universitarios, 30 programas de doctorado y 98 títulos propios. Nuestra universidad también es un destino muy atractivo para realizar los estudios de posgrado entre estudiantes extranjeros. Muchos de ellos lo hacen gracias a las becas concedidas tanto por instituciones públicas como privadas, tales como el Banco Santander, la Fundación Carolina o el programa de becas de la AECID entre otras. El total de estudiantes que están matriculados en estas categorías puede verse en las siguientes gráficas:
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Pensando no sólo en su formación académica, sino también en su futuro profesional, el 27 de julio, el Consejo de Gobierno creó el servicio de Inserción Profesional, Prácticas y Empleo, con la intención de cumplir con las exigencias del EEES. Este servicio se encargará de tramitar las prácticas, que a partir de ahora se convertirán en una parte esencial de la formación de los estudiantes universitarios. Pero su función irá más allá, gestionando las ofertas de empleo que las empresas e instituciones realicen a nuestros futuros egresados, y orientándoles también acerca de las diferentes posibilidades para la creación de sus propias empresas. 

Nuestras residencias universitarias (como pueden ver en la gráfica) han tenido una ocupación cercana al 90% de media, lo que confirma la gran calidad del servicio que en ellas se ofrece. 
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Nuestra universidad destaca también por la calidad de su Red de Bibliotecas, con 15,52 puestos por cada 100 usuarios ocupando el 2º puesto entre las universidades públicas. Por sus fondos bibliográficos, ocupa el 8º puesto en libros -con más de un millón de ejemplares- y el 6º en colecciones de revistas.
En cuanto a nuestras relaciones internacionales e institucionales, durante el Curso 2009-2010 se firmaron 1.098 Acuerdos Interinstitucionales en el marco del programa Erasmus, con 507 instituciones de enseñanza superior de 29 países europeos, que permitieron convocar entre el 1 de diciembre de 2009 y el 29 de enero de 2010, más de 2.000 plazas para estudiantes de nuestra Universidad. 

La investigación en nuestra universidad

En cuanto a los proyectos de investigación, durante el curso han estado activos 688 proyectos, 22 más que el curso pasado. Destacan, por un lado aquellos proyectos de carácter internacional, como los 11 concedidos por la Unión Europea y el proyecto de cooperación transnacional INTERREG. Pero también es reseñable el mayor número de proyectos nacionales y regionales obtenidos (como pueden ver en la gráfica).
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En lo que respecta a las Ayudas para becas y contratos de formación y perfeccionamiento de investigadores durante este año hemos obtenido 344 becas, 27 más que el curso pasado (como también pueden observar en la gráfica que se les muestra).
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Esta tendencia al alza seguro contribuirá a que nuestra universidad se sitúe en el lugar que le corresponde dentro del panorama investigador nacional e internacional. El esfuerzo económico realizado en investigación, tanto público como privado, es encomiable ya que, a pesar de la crisis, ha aumentado tanto el número de proyectos como el número de becas concedidas, lo que viene a mostrar que cada vez somos más conscientes de que la mejor vía para superar el momento en el que nos encontramos pasa por un mayor esfuerzo en investigación e innovación.

Las personas que trabajamos en la Universidad de Salamanca


La plantilla estructural del Personal de Administración y Servicios de la Universidad de Salamanca está compuesta por 1.374 personas, distribuidas según se muestra en la gráfica: 
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Este año, y por primera vez, se ha conseguido que todo el PAS que ha solicitado formación realice, al menos, una acción formativa de entre las elegidas. Para ello, la Comisión de Formación, atendiendo a las peticiones del PAS en los dos últimos años, fijó una serie de criterios que garantizasen este derecho sin hacerlo depender de un “sorteo aleatorio informático”.

Abundando en su formación, en este curso se puso en marcha por primera vez un programa de movilidad internacional destinado al PAS gestionado conjuntamente por Gerencia, Área de PAS y Servicio de Relaciones Internacionales. Esta iniciativa ha contando con financiación del Programa Erasmus y con fondos propios de la Universidad del presupuesto para formación del personal. Un total de 5 miembros del PAS han llevado a cabo estancias en centros de Alemania, Canadá, Rusia y Portugal.

En cuanto al profesorado, se aprobó la RPT del Personal Docente e Investigador del curso 2008-2009. La plantilla estructural del PDI de la Universidad de Salamanca integra a un total de 2.445 personas, repartidas en las diferentes categorías según la siguiente gráfica: 
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A lo largo del curso se ha convocado a concurso de acceso diversas plazas de cuerpos de funcionarios docentes entre acreditados o habilitados. Se han ofertado 24 plazas para optar a la categoría de catedrático y 14 para profesores titulares de universidad. Dentro del plan de promoción del profesorado, en Consejo de Gobierno se aprobó la convocatoria correspondiente al año 2010 para la promoción de profesores titulares con acreditación a catedrático de universidad. Esta convocatoria especificaba el sistema de promoción de profesores titulares con acreditación a catedrático y establecía un número de plazas sujetas a transformación, así como una serie de plazos, y la salida a concurso de dichas plazas. La propuesta pretende hacer compatibles los compromisos asumidos con la profunda crisis económica que padecemos.

Por otro lado, en cuanto a las plazas de PDI contratado se han ofertado un total de 129 plazas que se distribuyen según la gráfica que tienen en las pantallas:
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Apostando por el desarrollo tecnológico y la sostenibilidad

Se han creado dos servicios nuevos dependientes del vicerrectorado de Innovación e Infraestructuras: el Servicio de Innovación y Producción Digital que se encargará de impulsar el desarrollo de la Universidad Virtual. Su objetivo es la creación de la USAL 2.0, que proporcionará una mayor visibilidad de la Universidad a nivel internacional. Dentro de este servicio se está desarrollando el Canal Institucional de la Universidad Canal Usal TV, que comenzará a emitir a finales de este mes. El otro es la Oficina Verde, fruto de la escisión a comienzos del año 2010 de la Oficina de Prevención de Riesgos Laborales y Calidad Ambiental, adquiriendo esta última entidad propia. El objetivo principal del servicio reside en diseñar estrategias y efectuar acciones dirigidas a incrementar la sostenibilidad de la actividad universitaria. Dichas actividades abarcan desde la gestión ambiental de la vida universitaria, hasta la formación y educación ambiental de todos sus miembros. 
Actividades culturales y deportivas 
La universidad de Salamanca también cumple una función cultural dentro de nuestra ciudad y con este fin ha desarrollado el ciclo “Cultura en curso”, siguiendo una línea de especialización que ha cristalizado en ciclos de jazz, pop independiente, música étnica, teatro universitario, debate, poesía, etc. En la oferta estival, aparte de la colaboración con la Junta de Castilla y León en el Festival Calé 09, destaca el ya consolidado programa Noches del Fonseca, que en la edición de 2009 se organizó sólo con la financiación de la Universidad y con la Sociedad de Cursos Internacionales.

En el ámbito expositivo, las diversas salas de la Universidad han recibido más de 50.000 visitantes, en un total de 25 exposiciones. A través del centro de Fotografía, se han organizado muestras en colaboración con Caixa Catalunya o Fundación Telefónica. Entre ellas, destaca el montaje en la Sala de Hospedería Fonseca de “Atrapados en el Hielo” una de las más visitadas en los últimos tiempos. 

Y en cuanto a los deportistas de nuestra universidad que participaron en los Campeonatos de España Universitarios quisiera reseñar la obtención de cuatro medallas de oro en atletismo, cuatro medallas de plata, una medalla de bronce 

Y para concluir deseo: 

Buen futuro para los que terminan, 

Buen ánimo para los que comienzan, 

Templanza ante los nuevos desafíos

Y para todos un buen curso 2010-2011. 

He dicho. 
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